

北京城市副中心报

2020年12月21日 星期一 农历庚子年十一月初七 今日四版



市委常委会召开扩大会议传达学习中央经济工作会议精神,强调切实把思想和行动统一到党中央对当前形势判断和明年经济工作决策部署上来

市委书记蔡奇主持会议

本报讯(记者 祁梦竹 范俊生)日前,市委常委会召开扩大会议,传达学习中央经济工作会议精神。市委书记蔡奇主持会议。

会议指出,这次中央经济工作会议,是在党的十九届五中全会之后召开的一次十分重要的会议。习近平总书记在会上的重要讲话,站在党和国家事业发展全局和战略的高度,深刻分析了“两个大局”背景下我国经济发展面临的新形势,明确提出了“十四五”开局之年经济工作的总体要求、主要任务和重大举措,为我们在新发展阶段贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展提供了根本遵循。我们要认真学习领会,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,切实把思想和行动统一到党中央对当前形势判断和明年经济工作决策部署上来。

会议强调,要充分认识今年是不平凡的一年。以习近平同志为核心的党中央,总揽全局、沉着应对,不仅疫情防控取得重大战略成果,经济社会发展也取得新的重大成就,交出了一份人民满意、世界瞩目、可以载入史册的答卷。习近平总书记概括的“五个根本”体现了党中央对在严峻挑战下做好经济工作规律性认识的不断升华,弥足珍贵,我们要长期坚持。最根本就在于有习近平总书记掌舵领航,有习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引,有党中央在危难时刻的权威领导,有中国特色社会主义

制度优势的根本保障。在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,我们一定能够战胜一切艰难险阻,勇往直前。

会议强调,要正确判断和把握明年经济形势。理性辩证把握国内外环境面临的深刻变化,强化底线思维,风险意识,做足充分准备。深刻认识到我国经济长期向好,物质基础雄厚,市场空间广阔,发展韧性强劲,继续发展具有多方面优势和条件,坚定必胜信心,善于在危机中育先机、于变局中开新局,在应对一个又一个风险挑战中发展壮大自己。

会议强调,要深刻领悟党中央关于明年经济工作的总体要求和政策取向,扎实做好明年经济工作,确保“十四五”开好局,以优异成绩庆祝建党100周年。坚定不移贯彻新发展理念,立足自身资源禀赋,率先探索构建新发展格局的有效路径,明年要迈好第一步、见到新气象。保持战略定力,安排各项指标时兼顾需要与可能、当前和长远,更加注重质量和效益,实现行稳致远。统筹发展和安全,做好常态化疫情防控,防范化解各种风险隐患。

会议强调,要结合北京实际,不折不扣落实好党中央关于明年经济工作的重点任务部署。建设国际科技创新中心,办好综合性国家科学中心,抓好科技成果转化,实现更多“从0到1”突破,为落实国家战略作贡献。抓住“两区”建设机遇,坚持一盘棋统筹、清单化管理、项目化推进,

打造改革开放新高地。以供给侧结构性改革引领和创造新需求,建设国际消费中心城市,拓展投资空间。建设全球数字经济标杆城市,完善数据要素市场,积极发展工业互联网、物联网、车联网等,支持基于数字技术的新业态新模式发展。深入实施京津冀协同发展,支持河北雄安新区建设,推动城市副中心高质量发展,打造“轨道上的京津冀”。推进绿色北京建设,持续抓好“一微克”行动和区域联防联控,与臭氧协同治理,实施二氧化碳控制专项行动。继续推进大尺度绿化,保护好耕地。进一步注重解决民生问题,落实“四不摘”要求,助力受援地区巩固拓展脱贫攻坚成果。提高中低收入群体收入,扩大中等收入群体,扎实推进共同富裕。有效增加保障性租赁住房和有产权房供给。认真筹办好北京冬奥会和冬残奥会。

会议要求,牢牢把握加强党对经济工作全面领导的要求。切实提高政治站位,从讲政治的高度做好经济工作,善于用政治眼光观察和分析经济社会问题,对党中央决策部署扭住不放、狠抓落地。着力提高专业化能力。围绕国际科技创新中心建设、“两区”建设、数字经济发展等方面补课充电,树立国际视野,优化知识结构,努力成为行家里手。办好构建新发展格局讲座。力戒形式主义、官僚主义,把更多精力放在抓落实上,加强督查,务求实效。



本报讯(记者 代金光 通讯员 周星)城市副中心稳外贸进出口持续向好。记者昨日从通州区商务局获悉,今年以来,通州区持续优化投资营商环境,为外贸企业提供全方位“管家式”服务,力促外贸企业稳定发展。前10月,通州区进出口总额达到123.7亿元。

“为进一步落实六稳、六保工作要求,我们多措并举,不断加大稳外贸工作力度,加强调研和形势预测分析,主动上门为企业送政策,送服务。”通州区商务局局长李霞表示。数据显示:今年前10月,通州区完成出口48.2亿元,进口75.5亿元。

通州区外贸稳定发展主要得益于,在加强对重点企业监测方面,当好企业的服务管家。据介绍,通州区商务局完善外贸企业信息库,密切关注重点联系企业运行情况,及时掌握外贸企业在手订单动态,做好疫情等影响分析研判。截至目前,全区26家重点外贸企业均已纳入商务部门统一业务平台外贸监测系统。同时,为帮助企业解决经营中遇到的困难,通州区积极组织企业申报市级“抗疫稳外贸”专项贷款,30余家企业填报疫情期间融资需求,共申报专项贷款金额达3700万元。

在做好政策的宣传贯彻上,通州区助力企业更好地开拓国际市场。“我们采取多种形式开展外贸政策宣讲,加强应对稳外贸、出口信用保险、优化营商环境等政策宣传,并组织100余家企业参加市稳外贸促发展线上培训,助力企业保订单,稳出口。”李霞说,通州区还组织300余家企业参与贸博会等各类展会,在进口博览会上,企业累计达成采购意向签约额96525万美元。

不仅如此,通州区还拓展信保业务服务范围,为企业出口保驾护航。“我们联合中信保主动上门送政策、送服务,实地走访了多家重点外贸企业,重点介绍了出口信用保险这一政策性金融工具在风险保障、融资便利、信息服务等方面的作用,并积极帮助企业降低交易成本和交易风险上实现双赢。”李霞介绍。目前,通州区共有113家外贸出口企业投保出口信用保险,除10家企业自费投保外,享受政府免费保单企业达103家。

提供全方位「管家式」服务 力促外贸企业稳定发展
前10月城市副中心外贸进出口总额近124亿

北京城市副中心生机勃勃

城市副中心打造“森林书苑”

预计2022年年底完成竣工验收

「京华号」刀盘下井

本报讯(记者 刘薇)日前,随着机器的轰鸣声,东六环改造工程“京华号”刀盘“挺身而出”,在吊装机械臂的牵引下,从组装机地缓缓移至始发井井口并成功下井,准确降落在预定位置。

“京华号”盾构机刀盘位于盾构机的最前部,用于切削土体和硬岩。刀盘直径16米,总重量530吨,上面有常压可更换撕裂刀、切刀、边缘刮刀等上百把刀具。“刀盘自重重大,由平躺转为垂直这个翻身动作是今天吊装工作的难点,而吊装这个庞然大物需要用1250吨和500吨两台巨无霸级别的履带吊。”项目现场技术负责人孙旭涛告诉记者。

刀盘吊装下井是整个盾构机组装的关键环节。15时30分,两台履带吊联合作业进行抬吊,刀盘缓缓离开支撑柱。随后,较大吨位的履带吊负责提升刀盘顶部,小吨位的履带吊负责控制刀盘下部位置。在保证绝对安全后,16点04分,刀盘表面开始慢慢“翻身”,荆柯历险逐渐展现出来。45分钟后,刀盘完成“翻身”垂直于地面,开始从组装机地缓缓移至始发井井口。18点50分,在吊装机械臂的牵引下,刀盘缓缓下降,准确降落在预定位置,顺利完成下井。

据了解,“京华号”盾构机总重量4300吨,第一个部件从本月1日开始吊装下井,目前已经下井设备重量接近3500吨,超过全部设备的三分之二。其中,吊装重大部件的工作已经全部完成,待刀盘定位安装后,“京华号”盾构机将开展管线联接、调试等后续工作。



在两台巨无霸级别的履带吊密切配合下,直径16米的荆柯历险刀盘“翻身”准备下井。 记者 常鸣/摄



城市副中心三大建筑之一——图书馆项目效果图。

本报讯(记者 陈强)作为城市副中心三大建筑之一的图书馆项目,日前完成了首根钢柱的安装工作,整个项目将安装144根,每根钢柱未来都将被装饰成“树干”,加上屋顶以银杏树叶为灵感的伞盖结构,为市民营造出“森林书苑”的观感。城市副中心图书馆设有古籍文献馆、非物质文化遗产馆、开架阅览室、智慧书库、报告厅等功能分区,日接待量约为5000至8000人次,计划于2022年12月底完成竣工验收。

城市副中心图书馆建筑面积约7.5万平方米,地上三层,地下一层,建筑高度22.3米。记者在施工现场看到,1000多名工人正紧张施工。项目划分了5个施工区,每个施工区内又有多个施工小组同时作业,每个小组都有安全生产责任人,这种分工不仅便于精细化管理,还可以最大限度保证工期。目前,部分地块已经冲出“正负零”,进入地上施工阶段。相关负责人介绍,预计春节前整个项目都能冲出“正负零”。图书馆项目的首根钢柱,就立在工地西北角。记者发

现,钢柱的一部分是实心柱,起支撑屋顶的作用,另一部分则被设计成了空心,将成为上下水的通道,不仅能使屋顶排水更加顺畅,还能让整体建筑更加美观。为了节省工期和安全生产,项目部将20多米长的钢柱在工厂内分段加工,随后运至现场进行拼接,最后完成整体吊装。

依据效果图,这座“森林书苑”内部,将呈现“山谷门厅”的景致。在南北大门之间,有一条蜿蜒的主通道,两侧的区域形似山坡上的梯田,每一层都可供市民阅读休闲,让读者仿佛置身于森林环抱的山谷之中。图书馆外,就是占地11.2平方公里的城市绿心森林公园,“山谷门厅”的设计,将森林景观与图书阅览区融为一体,形成极具亲和力的公共开放空间,为读者营造一个舒适放松的阅读环境,进一步增进了图书阅览的人文体验。

图书馆的南北两侧,采用玻璃幕墙设计,最大限度提升采光能力。据了解,运输、存放、安装这些玻璃,将成为工程中的一大难点。(下转2版)

《副刊·文化》

通州五河交汇处曾聚六条河

通州60余个自然村因运河命名

文化

通州五河交汇处曾聚六条河

通州60余个自然村因运河命名